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Setkali jsme se poprvé v  roce 1981 na 
XIII.  celostátní konferenci k  problematice 
historické archeologie s hlavním zaměřením na 
středověkou vesnici na území ČSSR, která se 
uskutečnila v Brně, a od té doby jsme navázali 
nejen plodnou spolupráci, ale také přátelství 
trvající již více než třicet let. Právě v roce 1981 
započal záchranný výzkum hradu Rokštejna, 
který byl předurčen k  zatopení přehradou 
na pitnou vodu pro Jihlavu a  Třebíč. Naštěstí 
k  tomuto barbarství nedošlo, výzkum přerostl 
v systematický a školní, původně pod hlavičkou 
Archeologického ústavu ČSAV v  Brně, pak 
krátce Moravského zemského muzea a od roku 
1992 Filozofické fakulty Masarykovy univerzity. 
Ing. M. Plaček se zapojil do stavebně historického 
výzkumu hradu, zejména vyhodnocení poznatků 
získávaných postupně při odkryvu lokality, a výsledkem naší spolupráce pak bylo prvé vyhodnocení 
výzkumu hradu, jež vyšlo k výročí prvé zmínky o hradě a jeho vlastnících v roce 1289 pod názvem 
Rokštejn, středověký hrad na Jihlavsku (jeho dějiny, stavební vývoj a výsledky archeologického výzkumu 
1981–1989), Brno – Brtnice 1989. Významně se také podílel na přípravě projektu konzervace 
a zabezpečení zříceniny hradu, která probíhá od roku 2003 z iniciativy Městského úřadu v Brtnici 
ve spolupráci s  Ing. arch. J.  Vinařem (srov. Z.  Měřínský – M.  Plaček – R.  Vlach, Hrad Rokštejn, 
Zpravodaj STOP, časopis Společnosti pro technologie ochrany památek, Svazek 11, č.  4 /2009/, 
17–29; Z. Měřínský – M. Plaček, Hrad Rokštejn – problémy jeho památkového zajištění, Acta Musaei 
Scepusiensis 2010–2011, 124–135). Spolupracovali jsme však i na dalších průzkumech. Namátkou 
jmenuji například zámek v Brtnici, kde jsem mu vyčítal, že není expediční typ a pak jsem z příšerné 
zimy dostal angínu. Průzkum Sádku jsme uskutečnili 1. září, v zámku se nacházela Základní devítiletá 
škola a my jsme nemohli vzbudit školníka, aby nás vpustil do břitové věže ukryté v hmotě zámku. 
Ten se totiž zcela opil ze žalu, že začal školní rok. Průzkum zámku v Puklicích u Jihlavy, kam jsem 
jej jel vyzvednout, odnesl rozbitou hlavou. Já jsem tvrdil, že to nic není a bylo z toho asi tak 14 stehů. 
Za největší úspěch ve prospěch castellologického bádání na Moravě a potažmo i na Slovensku lze 
považovat, že jsme Ing. M. Plačka, spolu s doc. PhDr. Zdeňkem Klanicou, DrSc., dostali na jaře roku 
1989 k přijetí na Filozofickou fakultu brněnské (posléze opět Masarykovy) univerzity, přestože od 
ředitele podniku (pracoval ve strojní traktorové stanici) neobdržel tenkrát obvyklé doporučení, a ani 
tehdejšímu vedoucímu katedry, v jejímž rámci se tehdy nacházelo i  pouhé „oddělení“ archeologie se 
přihláška „traktoristy“ nijak nezamlouvala. Studium oboru historie – archeologie pak ukončil v únoru 
1996 státní zkouškou.

Ale vraťme se po osobních vzpomínkách ke „curicullum vitae“ našeho jubilanta. Světlo světa 
spatřil 19. IX. 1943 ve Svobodíně (obec Dolní Bousov, okr. Mladá Boleslav). Otec od roku 1948 učil 
na lesnických školách v  Jemnici, Hranicích na Moravě a  Strážnici, matka na základních školách 
a odborném učilišti. Ve Strážnici v roce 1960 absolvoval gymnázium (v té době jedenáctiletou střední 
školu) a pak v letech 1960–1965 studoval na Vysokém učení technickém v Brně. Po vojenské prezenční 
službě v Pezinoku u PVO (protivzdušná obrana) krátce pracoval jako projektant v ZVL  Skalica, v letech 
1971–1975 v Hutním projektu Veselí nad Moravou. Poté vytvořil projekční útvar STS Hodonín ve 
Veselí nad Moravou, v němž působil do roku 1990, kdy byl zvolen ředitelem podniku, ale ještě před 
jeho privatizačním rozpadem po roce rezignoval. Do roku 1995 dílem podnikal jako projektant, ale již 
v oblasti výzkumů a rekonstrukcí památek. Už během studií se zabýval historií, hlavně se zaměřením 
na panská sídla, dále na dějiny osídlení a genealogii nobility a od roku 1981 se aktivně angažoval 
v archeologické obci a publikoval v odborném tisku, do té doby (od roku 1970) jen popularizační 
články v časopisu Věda a život. V roce 2003 na Historickém ústavu Filozofické fakulty Masarykovy 
univerzity v  rigorózním řízení obhájil publikovanou práci (PhDr.) a  roku 2006 se na Filozofické 
fakultě Univerzity Hradec Králové habilitoval prací Moravský šlechtický rod erbu vrchních pruhů 
(oponenti – prof.  PhDr. Jaroslav Čechura, DrSc., prof. PhDr. František Musil, CSc., a prof. PhDr. Josef 
Žemlička, DrSc.).

Od roku 1991 zpracovával stavebně historické průzkumy historických staveb a městských fortifikací 
(například Jemnice, Hranice, Lipník) a  byl rovněž nositelem a  řešitelem výzkumných projektů 
ministerstva kultury („Středověká sídla skrytá ve zdech moravských zámků“ v  letech 1996–1998; 

K sedmdesátce doc. PhDr. et Ing. Miroslava Plačka 



751

„Katalogizace drobných šlechtických opevněných 
sídel na území středověké Moravy“ v letech 2000–
2001), jejichž příznivě hodnocené výstupy byly 
publikovány. Od roku 2011 je v rámci společnosti 
Archaia Brno, o. p. s., nositelem projektu GA ČR 
(P 405/11/1729). V letech 1995–1998 se účastnil 
přípravy katalogů výstavy Od gotiky k renesanci 
– výtvarná kultura Moravy a Slezska 1400–1550 
a v brněnském a olomouckém dílu byl autorem 
statí a  hesel o  panských sídlech a  městech 
(opevnění, urbanismus). Jako jediný moravský 
autor se podílel na katalogu Architektura gotická 
(Praha 2001) k výstavě Deset století architektury.

Od školního roku 1997–1998 až dosud 
přednáší na Historickém ústavu Filozofické 
fakulty Masarykovy univerzity Brno dějiny 
fortifikací. Nejprve externě, od školního roku 
2002–2003 pak řádně jako odborný asistent, a to 
v souvislosti s působením na Ústavu archeologie 
a muzeologie FF MU (na zkrácený úvazek, od 
roku 2007 jako docent), kde od roku 2004–2005 
přednáší ještě historickou geografii. Od podzimu 
2012 působí na Ústavu archeologie Filozoficko-
přírodovědecké fakulty Slezské univerzity 
v Opavě, kde krom uvedených předmětů bude 
přednášet témata „Církevní řády a jejich stavby“ 
a „Život v příhraničí Moravy a Rakous ve středověku“. 

Krom výuky se v  pedagogické oblasti uplatnil jako oponent a  konzultant bakalářských 
a magisterských prací (na Filozofické fakultě Univerzity Komenského v Bratislavě i jako oponent práce 
disertační, na fakultě architektury Vysokého učení technického v Brně práce disertační a habilitační a na 
Filozofické fakultě Univerzity Hradec Králové práce habilitační). Do pedagogické činnosti jmenovaného 
patří i přednášky na Univerzitě třetího věku při Univerzitě Palackého v Olomouci v letech 2005 až 
2007 a při Masarykově univerzitě v Telči. Ve vědecké práci je zaměřen na problematiku středověkých 
sídel elit, geneze, urbanismu a opevnění měst, vývoje osídlení a dějin nobility. Z času na čas posuzuje 
návrhy grantových projektů GA AV ČR z tématiky, jíž se věnuje. Je členem „Komise ministra kultury 
pro nakládání s památkovým fondem v Jihomoravském kraji“, od roku 1992 je členem společnosti 
Wartburg Gesellschaft a od roku 2013 i redakční rady Castellologica bohemica.

Výsledky své práce prezentoval nejen na četných domácích vědeckých konferencích, ale i v zahraničí. 
K  nim patří konference Castrum Bene v  Gyöngyösi (1989), Pécsi (1991), Nitře (2000), Krems 
a. d. Donau (2003, 2013), Zamki i przestrzeń spoleczna w Europie środkowej v Czestochowě (2000), 
FUMA v Hainburgu (2006), Súhradnice v Levoči (2007, 2009, 2011). Přednesené referáty byly vesměs 
publikovány, pouze z pécsského zasedání už jistě sborník nevyjde.

V současnosti působí pedagogicky na Ústavu archeologie a muzeologie Filozofické fakulty MU 
v Brně a Ústavu archeologie Filozoficko-přírodovědecké fakulty Slezské univerzity v Opavě.

Jubilantovi přejeme další tvůrčí úspěchy ve sféře historických věd a průzkumech památek a také 
pevné zdraví. Ad multos annos.

Zdeněk Měřínský
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